

强化安责险事故预防功能

近期,应急管理部办公厅、国家金融监督管理总局办公厅联合发布《关于充分发挥安全生产责任保险功能作用助力安全生产治本攻坚三年行动的通知》。近年来,保险作为社会管理的有效补充,正以其独特的方式促进社会治理能力的提升。国寿财险四川分公司副总经理吴劲松表示,例如,建筑安装企业在承接配套施工时,需要向政府管理部门缴纳一笔抵押金,这对企业的流动资金造成了压力。但保险公司通过一张保单,以较低的保费成本,便为企业解决了抵押金的困扰,极大地释放了企业的资金流动性。

“新修订的安全生产法明确赋予保险公司承担风险减量义务的角色,也让保险公司在未来的风险管理中,不仅要扮演经济推动者的角色,更要成为风险减量的积极推动者。通过不断提升风险管理能力和服务水平,降低事故发生率及事故发生以后的损失率。”吴劲松表示。

做好安全生产工作,不仅要加强应急管理,更要发挥社会机构的作用,建立以安全生产责任保险为纽带的安全生产社会化服务机制。近年来,保险作为社会管理的有效补充,正以其独特的方式促进社会治理能力的提升。国寿财险四川分公司副总经理吴劲松表示,例如,建筑安装企业在承接配套施工时,需要向政府管理部门缴纳一笔抵押金,这对企业的流动资金造成了压力。但保险公司通过一张保单,以较低的保费成本,便为企业解决了抵押金的困扰,极大地释放了企业的资金流动性。

着力消除重大隐患

细雨过后,风景俊秀、四季常青的四川省广安市华蓥市天池镇依旧雾气腾腾。戴好安全帽,记者走进天池湖东畔的绿水洞煤矿洗煤厂,忙碌运转的机器在耳边轰鸣,车间内处处蒙着一层灰色烟尘。在电机设备上,一个饮料罐般大小的磁吸“小盒子”引起了记者的注意。

“这是我们公司自主研发的无源无线智能温振传感器,2022年底在川煤集团华蓥能源公司投入使用。它能够采集电机设备的温度、震动等数据,并实时传输给我们的监控平台,对洗煤厂预防安全隐患很有帮助。”成都飞英思特科技有限公司项目经理胥丁山说。

高温、高湿、粉尘的车间环境,对洗煤厂工人的健康存在潜在危害。以往,为了及时发现异常和维护电器设备,工人每半个小时就要到车间巡检一次,而在配备传感器后,人工巡检频率缩减到了每半天一次,大大减少了车间环境对人体的伤害。

小小的智能传感器,正是安责险努力从“事后赔偿”转向“事前预防”的缩影。随着2021年9月实施的安全生产法明确规定八大高危行业生产经营单位应当投保安全生产责任保险,面向煤企等高危行业创新孵化地方风险减量服务新机制,已成为保险业的重要发展方向。2021年12月,中国人寿财险四川分公司成为四川川煤化工能源有限责任公司2022年至2024年的安责险服务单位,除了向华蓥能源公司下属74个成员单位提供“从业人员身故、伤残、医疗费用补偿”等兜底保障外,还加大了事故预防服务力度。

在联合第三方科技公司对四川省内的各个矿区进行实地查勘后,国寿财险四川分公司针对煤矿行业安全管理模式落后、技防手段单一、安全责任落实不到位、缺乏信息化监管手段的情况,打造了“智慧煤矿风险监测系统”,利用先进的无源无线技术、物联网监测、大数据等手段,为承保煤矿企业提供全生命周期风险减量管理服务。

数据显示,自2023年1月1日至2024年5月31日,智慧煤矿风险监测系统共发生报警34次。这些预警信息为煤矿企业在安全生产上提供了数据支持,为潜在隐患点位提供了有效预警,有效避免了生产安全事故给企业和员工造成额外损失。

做好安全生产工作,不仅要加强应急管理,更要发挥社会机构的作用,建立以安全生产责任保险为纽带的安全生产社会化服务机制。近年来,保险作为社会管理的有效补充,正以其独特的方式促进社会治理能力的提升。国寿财险四川分公司副总经理吴劲松表示,例如,建筑安装企业在承接配套施工时,需要向政府管理部门缴纳一笔抵押金,这对企业的流动资金造成了压力。但保险公司通过一张保单,以较低的保费成本,便为企业解决了抵押金的困扰,极大地释放了企业的资金流动性。

“新修订的安全生产法明确赋予保险公司承担风险减量义务的角色,也让保险公司在未来的风险管理中,不仅要扮演经济推动者的角色,更要成为风险减量的积极推动者。通过不断提升风险管理能力和服务水平,降低事故发生率及事故发生以后的损失率。”吴劲松表示。

确保险种持续经营

对于保险公司来说,安责险是块难啃的硬骨头。在政策上,安责险是一种带有公益性质的强制性商业保险,在保险费率上有着严格规范。然而,一些高危行业的整体抗风险和化解风险能力通常较弱,属于事故“低频高烈”行业。如果无法减少事故、降低赔付、精准定价,保险公司就有可能面临亏损风险。如何平衡公司经营并确保安责险持续稳定发展,是保险行业面临的重要课题。

“煤矿企业因企业标的规模大、风险高、事故频发等特点,恰恰是保险需求最旺盛的行业之一,属于煤企‘想买买不到’、保险业‘想保不敢保’的增量市场。”吴劲松表示,保险业一直在摸索是否有新的方式可以解决煤企和保险的共有痛点,通过创新的技术手段和服务将曾经的“拒保行业”转变为“可承保行业”。后续我们在针对具体项目的时候,将通过科学厘定费率,加强事故预防服务、完善监管机制和加大宣传力度等措施,确保安责险在煤矿行业的持续稳定发展。”吴劲松说。

“各行各业的安全生产涉及的法律法规、标准规范等众多,生产工艺日趋复杂,保险机构要参与投保人的安全生产,目前仍然停留在消防管理等较为通用的领域,对于生产工艺缺陷、操作流程隐患等深层次风险领域难以介入。”鼎和保险相关业务负责人表示,保险机构参与安全生产服务的深度难以突破,且第三方技术服务机构鱼龙混杂是安责险业务的一大难点。对此,建议保险公司加强对安责险事故预防服务的投入,确保服务质量。同时,第三方技术服务应公开透明,体现其专业能力,切实为投保企业做好风险减量服务。

吴劲松认为,安责险出现亏损的主要原因在于保险公司收取的保费与其所承担的风险和责任不匹配。一些地方通过采取行业自律措施,促使保险公司加强内部管理,优化产品设计,合理定价,提高风险识别和防控能力,使保险公司承担的责任与所收保费变得更加匹配,再通过不断优化经营策略,加强风险监控和预警机制建设,以确保保险行业的稳健运行。

顶层设计不断优化

随着行业的发展进步,各级相关主管部门对安责险的重视程度也在不断增强。今年10月,《安全生产责任保险实施办法(修订征求意见稿)》(以下简称征求意见稿)、《关于充分发挥安全生产责任保险功能作用 助力安全生产治本攻坚三年行动的通知》(以下简称《通知》)相继发布。

在数据共享方面,征求意见稿鼓励有关保险行业组织建设全国安责险信息共享平台,对安责险信息进行归集和分析,为国务院相关部门、省



级政府相关部门和投保企业提供保险机构和保单信息查询等服务,为安责险规范发展提供信息支持。鼎和保险相关业务负责人表示,这项政策将有利于保险机构提升事故预防服务,减少重大事故、促进精准定价。“对于所有的承保理赔数据,现在我们在安徽、山东、广西等地的分公司,都已经在和当地的应急管理部门进行对接,而且其他省份也在陆续对接中。”

在事故预防服务方面,《通知》要求加大事故预防服务费用投入,保险机构应当按照不高于安责险实际收取保费的21%投入事故预防服务费用,制定专项预算,核算时在成本(费用)中据实列支,不得挤占、挪用。

河北省保定市应急管理局公职律

师骆涌表示,安责险中的事故预防费与工伤保险中的工伤预防费存在功能上的重叠。他建议,深入探索完善安全生产相关保险制度体系,合理配置安责险、工伤保险以及意外伤害保险等相关保险,以发挥它们在保障安全生产、维护社会稳定中的角色。例如,参考机动车交通事故责任强制保险,规定安责险仅赔付事故影响的第三人,企业员工适用工伤保险及其他商业保险,这样可以解决相关保险的重叠问题,降低安责险的保险费率。

业内人士表示,期待下一步尽快出台行业示范性条款,通过对安责险的保险责任进行统一规范,使定价更加精准、产品更加标准化,从而更便于消费者理解和选购。

电子发票让出行和报销更便利

本报记者 董碧娟

继铁路客运领域推广使用全面数字化的电子发票后,国家税务总局、财政部、民航局近日联合对外发布公告,自2024年12月1日起,在我国民航旅客运输服务领域推广使用全面数字化的电子发票——航空运输电子客票行程单(以下简称“电子行程单”),将进一步便利广大旅客出行和单位报销。

电子行程单全面推广使用后,旅客通过电子行程单自动化、智能化开具及交付服务,满足不同需求,无需再获取纸质行程单,节省了纸质行程单邮寄费用。单位财务人员可以通过电子行程单开展无纸化报销、入账、归档等业务,实现相关业务“网上办”。单位可通过登录电子发票服务平台,查询电子行程单对应的增值税税额并按规定勾选抵扣,免去按照总价进行换算的计算程序,减轻工作量。

“在民航旅客运输服务和铁路客运领域推广使用全面数字化的电子发票,标志着我国数字化转型迈出重要步伐。这两个领域与民生关系密切,电子发票的推广使用可以给群众带来更便捷、优质、高效的服务,进一步增强群众获得感和满意度。”西南财经大学教授、西财智库首席经济学家汤继强表示,今后随着纸质的车票和行程单使用大幅度减少,相关印制、发放、作废回收、邮寄等成本也将大幅度降低,既提高了行政管理效能,也有助于社会治理数智化转型。

电子发票具体如何使用呢?铁路客运方面,旅客在行程结束或支付退票、改签费用后,可以通过铁路12306(网站和移动客户端)取得电子发票(铁路电子客票)并进行查询、下载、打印。单位既可以通过税务数字账户进行电子发票(铁路电子客票)的查询、查验、下载、打印和用途确认等,也可以通过全国增值税发票查验平台查验。单位为增值税一般纳税人,以电子发票(铁路电子客票)作为增值税扣税凭证,并按现行规定确定进项税额。

在民航旅客运输服务方面,旅客在所购机票所有行程结束后,可通过航空运输企业或代理企业的官网、移动客户端、服务电话等渠道取得电子行程单。航空运输企业或代理企业根据旅客提供的购买方名称、统一社会信用代码和行程信息等

如开具电子行程单,并通过官网、移动客户端下载或以电子邮件等方式将电子行程单交付给旅客。购买方为增值税一般纳税人,可通过税务数字账户对符合规定的电子行程单进行用途确认,按规定办理增值税进项税额抵扣。

“全面数字化的电子发票将极大方便旅客和单位。”北京国家会计学院副院长、教授李旭红表示,单位用于对接会计核算、财务管理信息化,减少纸质发票管理的繁琐环节,能够提升整体管理效能。

为方便旅客和单位,上述两个领域的电子发票推行使用设置了过渡期。铁路客运领域过渡期截至2025年9月30日。过渡期内“纸质并行”,旅客仍可使用铁路车票(纸质报销凭证)报销,单位也可凭铁路车票(纸质报销凭证)入账,按规定计算抵扣增值税进项税额。民航旅客运输服务领域过渡期为2024年12月1日至2025年9月30日。过渡期内,纸质行程单、电子行程单、其他发票并行使用。需要注意的是,纸质行程单、电子行程单、其他发票三者之间不可重复开具。

本版编辑 祝惠春 美编 夏祎

国网山东营销服务中心

农业分时电价惠农显实效

目前,农业分时电价试点执行满一周年。一年来,国网山东营销服务中心指导客户降低用电成本,为试点的70户农业分时客户节省电费46.71万元。

分时电价是实现电力资源优化配置的有效方式。2023年11月起,山东省陆续在潍坊市和济宁市试点执行农业生产分时电价政策,国网山东营销服务中心多措并举,支撑试点落地、服务农业客户。一是提升精准测算,全面开展政策测算分析,分季节精准预测政策影响电量波动、峰谷损益。二是加强政策宣传,根据测算结果深入农业客户现场开展“一户一策”宣传走访,为客户答疑解惑,精准传导政策重点。三是优化分类指导,协助客户优化调整用电行为,帮助客户合理降低用电成本,提升客户体验,确保试点政策平稳运行。

近期,山东省印发《关于农业生产分时电价政策有关事项的通知》,自2025年1月1日起,全省执行农业电价的电力客户可自愿选择执行分时电价。下一步,国网山东营销服务中心将持续服务全省农业客户分时电价落地执行,更好地引导农业客户移峰填谷,提升电力系统运行效率,保障山东省电力安全稳定运行,促进新能源绿色低碳发展。

(数据来源:国网山东营销服务中心)

·广告

山东省东营市利津县凤凰城街道

产业富家园 百姓幸福来

在山东省东营市利津县凤凰城街道智联农创现代农业示范园,合伙人吴素芳正忙得热火朝天。“这批圣女果长势非常好,颗颗玲珑饱满、皮薄肉厚、汁水清甜。当地价格每斤5元至6元,让我们干劲十足。”在吴素芳的带领下,周边村不少外出打工的年轻人返乡种植大棚,发展特色产业。

在凯盛浩丰(利津)现代智慧农业示范园,工人们正在紧张地作业,为即将到来的“桃太郎”“草莓”“心里红”“樱桃”“红又红”等品种的番茄幼苗播种做准备。温室引进国际领先的自动化中央环境控制系统,对水肥、光照、温度等生长要素进行控制,并结合无土栽培、立体种植、潮汐灌溉等现代化种植手段,打造适合作物生长的可控环境。预计种植的番茄亩产高达4万公斤、亩均收入48万元,经济效益可观,可有效带动周边群众100余人就业。

为实现农业增效、农民增收,凤凰城街道以产业发展为抓手,大力发展特色农业、旅游观光业。建设智联农创现代农业产业园,打造黄河三角洲盐碱地上的优质果蔬工场。在店子村引进330亩皇尊蜜梨种植,在东升村引进白玉蜗牛养殖项目,先后打响了一品益津“双高葡萄”等农产品特色品牌,带动发展形成特色产业村。

与此同时,凤凰城街道将“四好农村路”建设作为促进城乡融合发展的交通纽带和特色产业发展的有力支撑,有效改善农村交通通行条件和通行环境。如今,整齐的村居、飘香的果园与交错的路网相融,描绘出一幅道路通畅、产业兴旺的农村发展新画卷。

(数据来源:山东省东营市利津县凤凰城街道办事处)

·广告

中国农业银行东莞分行

金融赋能当好乡村振兴主力军

小小菜篮子,装载大民生。农贸市场是农产品交易与流通的关键环节和主要渠道,也是农业现代化建设的缩影,关系着千家万户。一直以来,中国农业银行东莞分行坚持将民生工程作为服务乡村振兴的重要阵地,始终深耕农贸市场,以“三个助力”做好金融赋能,让农贸市场更烟火气、让老百姓的“菜篮子”拎得更安心。

金融助力服务升级。广东省东莞市菜市场经营管理有限公司是农业产业化国家龙头企业,其所经营的农副产品综合批发市场入驻商户超千家,农副产品年交易额超60亿元,已发展成为粤港澳大湾区经营品类齐全的大型农副产品集散地。市场内商户众多,收款方式一般以手机线上支付为主,提现手续费高、额度小,收款难题较为突出。为方便商户收款,农业银行东莞分行派出金融服务先锋队,以“收款码+惠存会省”产品为抓手,逐户上门服务对接,有效满足入驻商户的资金结算需求。

金融助力市场经营。为更好支持乡村振兴,农业银行东莞分行主动锚定农贸市场,积极开展支农市场走访专项活动。在走访过程中,东莞分行工作人员了解到东莞市某市场经营管理有限公司因开展战略储备肉采购及销售业务,需补充一定的流动资金维持经营。东莞分行在综合分析企业情况后,快速响应企业需求,定制专属信贷方案,最终为企业发放了5000万元贷款。信贷资金的注入,

使企业顺利解决流动性资金缺口问题,助力企业进一步扩大经营、提升市场竞争力。

金融助力个体经营。某农业发展集团有限公司是广东省及东莞市农业龙头企业,其经营的蔬菜市场是目前省内规模较大的供港蔬菜中心。农业银行东莞分行通过市场管理方了解到,随着香港市场的蔬菜需求愈发旺盛,市场内商户经营规模不断扩大,周转资金问题也逐渐凸显。围绕商户用款急、期限短、抵押不足等融资特点,农业银行东莞分行为商户推出了“惠农e贷”专属产品。近期,市场内蔬菜批发经营户李先生,由于其运营的蔬菜基地种植需购买种子、化肥,存在短期资金需求。农业银行东莞分行得知情况后,立即组织工作人员上门收集资料,一周内成功为商户提供240万元融资支持,让李先生产有资金及时采购一批的种子和化肥。这点点滴滴,让市场内的商户了解到农业银行东莞分行优质的金融产品和服务,让金融活水惠及百姓生计、灌溉百姓产业、滋润百姓心田。

农业银行东莞分行将持续深耕农业产业,发挥银企合力,共同推进农贸市场管理智能化、交易便利化、融资便捷化迈进。

(数据来源:中国农业银行东莞分行)

·广告